



НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

Вестник Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина. 2023. № 2 (79). С. 214–217.
The Bulletin of Ryazan State University named for S. A. Yesenin. 2023; 2 (79):214–217.

УДК 9(47)(092)(047.6)

DOI: 10.37724/RSU.2023.79.2.021

Конференция памяти профессора Э. М. Щагина

Ольга Дмитриевна Попова

Рязанский государственный университет имени С. А. Есенина,
Рязань, Россия
od-popova@mail.ru

Для цитирования: Попова О. Д. Конференция памяти профессора Э. М. Щагина // Вестник Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина. 2023. № 2 (79). С. [214–217](#). DOI: [10.37724/RSU.2023.79.2.021](#).

Original article

Conference commemorating professor E. M. Shchagin

Olga Dmitriyevna Popova

Ryazan State University named for S. A. Yesenin,
Ryazan, Russia
od-popova@mail.ru

For citation: Popova O. D. Conference commemorating professor E. M. Shchagin. *The Bulletin of Ryazan State University named for S. A. Yesenin.* 2023; 2 (79):214–217. (In Russ.). DOI: [10.37724/RSU.2023.79.2.021](#).

2–4 марта 2023 года состоялся цикл памятных мероприятий, приуроченных к 90-летию со дня рождения выдающегося советского и российского историка, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора исторических наук, почетного профессора Московского педагогического государственного университета (МПГУ) и почетного профессора Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина Эрнста Михайловича Щагина (1933–2013).

Э. М. Щагин родился в Минске, но судьба связала его с Рязанской землей с самых юных лет. Его отец был репрессирован, а мать с тремя детьми выслали в село Рыбное Рязанской области. На Рязанской земле будущий ученый получил образование: учился в Рыбновской средней школе, окончил исторический факультет Рязанского государственного педагогического института (1954). После была учеба в аспирантуре Московского педагогического государственного института. Щагин прошел большой и интересный путь в науке, защитил кандидатскую и докторскую диссертации, ему было присуждено звание доцента, а затем профессора, в разные годы работал в должностях проректора, декана, заведующего кафедрой. Научно-преподавательская деятельность Щагина

началась в стенах Хабаровского педагогического института, а потом продолжилась в МПГУ. В 1994 году за многолетний труд и высокие научные достижения Эрнсту Михайловичу было присвоено высокое звание заслуженного деятеля науки России [Осипов, 2013, с. 158]. Он — автор монографий и научных статей, вузовских учебников по истории (см. напр.: [Новейшая история ... , 2002 ; Щагин, 2008]), научный руководитель аспирантов и докторантов; был руководителем диссертационного совета, в котором защищались диссертации по отечественной истории, историографии и источниковедению. Защита диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук в этом совете стала стартом научной карьеры для ряда рязанских исследователей, среди них — кандидат исторических наук, доцент, проректор по развитию МПГУ В. В. Страхов, а также доктор исторических наук, заведующая кафедрой истории России, историографии и источниковедения РГУ имени С. А. Есенина О. Д. Попова. Кроме того, Эрнст Михайлович был членом общественной организации «Рязанское землячество», всегда поддерживал связь с рязанской землей, рязанскими исследователями.

3–4 марта в стенах МПГУ прошла Всероссийская научная конференция памяти профессора Э. М. Щагина. Пленарное заседание состоялось в одном из самых красивых и старинных зданий — в главном корпусе МПГУ, в котором когда-то располагались Московские высшие женские курсы, основанные В. Герье [Главный корпус МПГУ ... , 2022, с. 22]. Перед началом работы конференции в атриуме главного корпуса открылась историко-документальная выставка о жизни и научно-педагогическом наследии Щагина. Размещение такой экспозиции в атриуме, который был призван отражать идеи классического античного университета, символично подчеркивает продолжение в отечественной науке лучших классических традиций. На выставке были представлены фотографии из личного архива Щагина и архива МПГУ, запечатлевшие разные периоды деятельности ученого, а также некоторые личные вещи и книги, которые принадлежали перу профессора и его коллег. Книжки из личной библиотеки Эрнста Михайловича с дарственными надписями его сослуживцев являются живым свидетельством большого круга научных контактов ученого, его стремления всегда быть в центре научной жизни. Фотографии отображают многогранные стороны личности Щагина как руководителя, лектора, ученого, отца и дедушки.

В историческом зале Ученого совета, в котором в начале века работал профессорский коллектив во главе со С. А. Чаплыгиным, состоялось пленарное заседание конференции. Первая часть была мемориальной. На ней выступали ученики и коллеги ученого, которые поделились своими воспоминаниями об Э. М. Щагине, в их числе — ректор МПГУ, академик Российской академии образования, доктор исторических наук А. В. Лубков, председатель Попечительского совета МПГУ, академик Российской академии образования, и доктор исторических наук А. Ф. Киселев. В своем докладе заведующий кафедрой теологии института филологии, проректор по развитию МПГУ В. В. Страхов рассказал о научных связях профессора Щагина с рязанскими учеными РГУ имени С. А. Есенина. Одним из выступавших был сын Эрнста Михайловича — Юрий Эрнстович, поведавший некоторые факты биографии своего отца, а также сообщивший интересные аспекты повседневной жизни ученого в середине XX века.

В научной части пленарного заседания прозвучали доклады ученых из Владимирского государственного университета имени А. Г. и Н. Г. Столетовых, Института российской истории Российской академии наук, Южного научного центра Российской академии наук, Тамбовского государственного технического университета, Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. Доктор исторических наук, заведующий кафедрой истории России, историографии и источниковедения РГУ имени С. А. Есенина О. Д. Попова выступила с докладом «К проблемам изучения советской повседневности в условиях мозаичности социального пространства во второй половине XX века». Она акцентировала внимание на проблемах изучения вопросов повседневности и потенциале использования таких источников, как обращения граждан в органы власти и средства центральной печати.

Безусловным достоинством любого научного мероприятия является живое общение ученых, когда можно вживую увидеть авторов статей и монографий, с которыми происходит знакомство в ходе научной работы. Очень радостно, что после периода эпидемии это общение возвращается. На конференцию приехали ученые из разных городов, в том числе в очном формате принимал участие С. В. Сливко, кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной и всеобщей истории Тихоокеанского государственного университета, в структуру которого сейчас входит педагогический институт, где начинал свою педагогическую деятельность Э. М. Щагин. Представленные на пленарном заседании доклады продолжили развивать сферу вопросов,

которыми занимался Эрнст Михайлович, — исследование социально-экономических процессов общества.

Важная часть любого научного форума — это неформальное общение. В главном корпусе МПГУ местом для такого общения всегда была «Собачка», или «Собачья площадка» — ротонда перед парадным входом [Главный корпус МПГУ ... , 2022, с. 34]. В МПГУ «Собачка» стала местом досуга и неформальных встреч студентов и преподавателей, сотрудников. Эта традиция в университете сохранилась до сих пор, и к ней с готовностью присоединились участники конференции. Именно на таких неформальных встречах за чашкой кофе происходит обмен визитками, завязываются новые научные контакты, следуют предложения о публикациях, оппонировании, рождаются совместные научные проекты, возникают новые идеи.

4 марта заседание продолжилось в рамках шести секций в корпусе гуманитарных факультетов на проспекте Вернадского.

Секция № 1 была посвящена осмыслению научного наследия Э. М. Щагина. В докладах была продемонстрирована многогранная научная, учебно-методическая и просветительская деятельность ученого, отражена его академическая связь с различными региональными научными учреждениями — педагогическими институтами в Хабаровске, Челябинске, Рязани. Сотрудники Российского государственного архива экономики рассказали о документальном наследии, которое хранится в личном фонде Щагина. Безусловно, очень яркой нитью звучала тема научных связей Эрнста Михайловича с Рязанской землей, в обсуждении которой приняли участие рязанские исследователи. Доктор исторических наук, профессора А. А. Севастьяновой представила доклад на тему «Д. С. Бабурин и Э. М. Щагин на кафедре отечественной истории МГПИ», а доктор исторических наук, профессор П. В. Акульшин выступил с сообщением «Э. М. Щагин и региональная гуманитарная традиция Рязанской области».

Секции 2–5 касались многообразных вопросов жизни России XIX–XX веков: дискуссионных вопросов о социально-экономическом, общественно-политическом и социокультурном развитии страны, некоторых аспектов военной истории. На секциях ученые размышляли об экономическом развитии страны под влиянием реформ и модернизационных процессов,

о трансформации политических идеалов общества, механизмах моделирования общественного сознания, об изменениях социальной структуры, о взаимодействии общества и власти. Отдельным блоком были озвучены сообщения, касающиеся наиболее дискуссионных проблем политической истории, к которым относятся: факторы национальной политики в СССР; функционирование идеологических механизмов; проблемы распада СССР; экономические преобразования в России в начале 1990-х годов; исторические условия деятельности различных социальных институтов. Много внимания на конференции акцентировалось на роли личности в истории, в связи с чем на заседаниях обращались к именам таких деятелей, как князь В. В. Голицын, С. С. Уваров, П. Н. Ткачев, А. Н. Яковлев, М. Лившиц, А. Г. Зверева и др. В этом обсуждении прозвучали доклады и рязанских ученых: доктор исторических наук, профессор А. Ф. Агарев в секции, посвященной проблемам военной истории, представил доклад «Лейтенант морской авиации И. И. Борзов в первые дни Великой Отечественной войны», а доктор исторических наук, профессор А. С. Соколов раскрыл проблемы борьбы с последствиями неурожая 1924 года в рязанской деревне.

Еще одна секция объединила молодых исследователей — магистрантов и студентов московских и рязанских вузов. Здесь в числе других докладчиков свои сообщения в очном формате представили магистранты магистерских программ «Отечественная история» и «Историческая аналитика социально-политических процессов» РГУ имени С. А. Есенина.

Таким образом, конференция стала воплощением девиза Московского педагогического государственного университета — «Верен традициям, открыт инновациям», и девиза Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина — «Классическое образование для будущего». Прозвучавшие доклады подчеркнули сочетание классических традиций и новых направлений, которые широко развиваются в современных научных исследованиях, вводят в исторический оборот новые исторические источники и новые подходы к их изучению.

1. Главный корпус МПГУ: история и архитектура : [альбом]. — М. : Московский пед. гос. ун-т, 2022. — 204 с.
2. Новейшая история Отечества. XX век : в 2 т. / под ред. А. Ф. Киселева, Э. М. Щагина. — 2-е изд., испр. и доп. — М. : ВЛАДОС, 2002.
3. Осипов Ю. Н. Призвание — история (к 80-летию доктора исторических наук, профессора Э. М. Щагина) // Вестник Дальневосточного отделения Российской академии наук. — 2013. — № 4. — С. 158–159.
4. Щагин Э. М. Очерки истории России, ее историографии и ее источниковедения (конец XIX — середина XX вв.). — М. : Владос, 2008. — 759 с.

References

1. *Glavnyy korpus MPGU: istoriya i arkhitektura: [albom]* [The main building of the Moscow State Pedagogical University: history and architecture: [album]]. Moscow, Moscow ped. state un-ty Publ., 2022, 204 p. (In Russian).
2. *Noveyshaya istoriya Otechestva. XX vek: v 2 t.* [The latest history of our Fatherland. XX century: in 2 vols.]. Ed. A. F. Kiselev, E. M. Shchagina, 2nd ed. Moscow, VLADOS Publ., 2002. (In Russian).
3. Osipov Yu. N. Vocation — history (on the 80th anniversary of Doctor of Historical Sciences, Professor E. M. Shchagin). *Vestnik Dalnevostochnogo otdeleniya Rossiyskoy akademii nauk* [Bulletin of the Far Eastern Branch of the Russian Academy of Sciences]. 2013, iss. 4, pp. 158–159. (In Russian).
4. Shchagin E. M. *Ocherki istorii Rossii, yeye istoriografii i yeye istochnikovedeniya (konets XIX — seredina XX vv.)* [Essays on the history of Russia, its historiography and its source studies (late XIX — mid XX centuries)]. Moscow, Vlados Publ., 2008, 759 p. (In Russian).

Информация об авторе

Попова Ольга Дмитриевна — доктор исторических наук, заведующий кафедрой истории России, историографии и источниковедения Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина.

Сфера научных интересов: история повседневности, история ментальности, история александровской модернизации, ментальные трансформации в модернизационном процессе, мемуары как исторический источник, кулинарные книги как исторический источник.

Information about the author

Popova Olga Dmitriyevna — doctor of historical sciences, head of chair of Russian history, historiography and source studies, Ryazan State University named for S. A. Yesenin.

Research interests: history of everyday life, history of mentality, history of Aleksandrov's modernization, mental transformations in the modernization process, memoirs as a historical source, cookbooks as a historical source.

Статья поступила в редакцию 17.03.2023; принята к публикации 25.03.2023.

The article was submitted 17.03.2023; accepted for publication 25.03.2023.